

豁免貨機漢疑染 Omicron

港大指新變種傳播力遠勝 Delta

上月訪港客 9492 人

比去年升近六成

【香港商報訊】記者周偉立報導：旅發局昨日公布11月初訪港旅客為9492人，較去年同期上升59.2%，該批訪港旅客主要來自內地，共有6444人。累積計算，今年1至11月訪港旅客人數約8.2萬人次，較去年同期跌97.7%。

旅發局加推賞你遊優質遊

此外，旅發局早前表示，加碼推第三輪「賞你遊香港」及「優質旅遊服務計劃」，第三輪的名額將增加至6萬個。所有參與活動旅行團人士均須完成接種至少1劑新冠疫苗。
由12月10日起，市民在本地零售及餐飲商戶的實體店舖消費滿港幣800元，即可以儲起機印收據，並由2022年1月3日起向旅行團報名，換取本地旅行團名額1個。
據介紹，除名額倍增外，行程選擇亦更多元化，合共提供約300個由不同本地旅行社設計的特色行程，四大主題涵蓋探索文化、大城小區、維港美景和尋覓美食。

涉走私貓狗客貨車

警員截查險被撞

【香港商報訊】記者區天海報導：不法之徒趁疫情封關內地對寵物需求大增，選擇偏僻地點走私動物，警方15日晚於流浮山下白泥發現載有多隻貓狗的客貨車，調查期間更遭另一輛客貨車企圖撞擊，警員一度擊槍戒備，幸沒有受傷，最終檢獲51隻貓狗和丫等武器，案中暫時無人被捕。

檢獲 18 個膠籠 1 支叉

水警港外警區特遣隊根據線報及經深入調查，前晚約9時在香港西面水域一帶展開反罪惡及反非法入境行動，警員在流浮山下白泥一帶發現有一輛無人看管的客貨車，懷疑與走私活動有關，警員上前查問時，突然有另一輛客貨車從暗處衝出，高速衝向警員，警員見狀馬上擊槍戒備，客貨車司機見事敗即逃去無蹤，事件中無人受傷。

警員稍後在涉案客貨車上檢獲載18個膠籠，內有共28隻貓及23隻狗，1支丫叉和約1000粒鐵珠，該批貓狗已由漁護署和愛護動物協會照顧，新界北總區總重案組探員稍後到場蒐證，案件現列作「殘酷對待動物」、「襲警」、「藏有攻擊性武器」和「行使虛假文書」處理，暫未有人被捕。

警破貴利收數集團

拘 31 人 涉款 300 萬元

【香港商報訊】記者區天海報導：警方九龍城警區上月進行代號「捲浪」的反罪惡行動，瓦解多個犯罪團夥，涉嫌非法放債和收數，拘捕31名男女，案中共15名受害人，涉款達300萬元，行動中檢獲大批油漆和收數字句等證物。

警方昨日表示，留意到近日區內非法收數和放債等案件有上升趨勢，在上月展開代號「捲浪」行動，先後拘捕27男4女(20至61歲)，包括財務公司負責人、職員、負責收數的「行動組」和傀儡戶口持有人，涉嫌無牌放債、以過高利率放債、違反放債牌照條件、自稱三合會團成員、非法禁錮、勒索、刑事毀壞、刑事恐嚇、洗黑錢及違反個人資料私隱條例等多項罪名，現正被扣留調查。行動中檢獲12部手機、1部電腦、借貸的相關文件、油漆、收數字句等。

警方指出，案中涉及15名受害人，涉款300萬元，被捕涉案人士相信會處理犯罪得益500萬元。涉案犯罪集團會以電話隨機致電市民，指可低息貸款，當無法償還利息時登門騷擾和淋油，並威脅傷害受害人和其家屬。調查得知，部分個案中利率超出法例上限20倍，最高一宗欠款達160萬元。

同心抗疫

【香港商報訊】記者李銘欣報導：本港昨日新增10宗新冠肺炎確診輸入個案，全部帶變種病毒株，累計12506宗。另有1宗36歲男本地貨機組人員初步確診個案，懷疑帶Omicron變異病毒株，當局昨晚圍封其居住的油麻地碧街祥興大廈強檢；另有1名女子到台灣後確診，她居住的梅窩銀礦灣銀濤軒亦須強檢。此外，港大發現Omicron病毒傳播力較Delta病毒強很多，但致病程度較弱，港大感染及傳染病中心總監何栢良促請政府盡快將Omicron爆發嚴重的英國列最高級別名單，抵港首7日要入住檢疫中心。



油麻地彌敦道祥興大廈居民到樓下接受登記及檢測。 記者 崔俊良攝

昨增 10 宗外地抵港人士確診

當局公布，新增患者為6男4女(24至76歲)，分別由尼泊爾、荷蘭、德國、印尼、白俄羅斯及立陶宛來港。當中9人已接種2劑疫苗，其餘1人是由日本經貨船Glory Sky抵港的船員，該船早前已有船員確診，今次個案是在船上檢疫期間確診。

患者居住祥興大廈圍封強檢

另一方面，1名36歲本地貨機男機組人員初步確診，懷疑帶Omicron變異病毒株，正進行全基因組測序分析以作進一步確認。為審慎起見，當局昨晚7時圍封患者居住的油麻地碧街44至48號祥興大廈強檢，預計今早上7時完成行動。該患者於本月13日由美國返港，在機場檢測呈陰性，據豁免人士規定在家接受醫學監察和定期強檢，前日的樣本呈初步陽性，並有病徵，Ct值約25至29，帶N501Y變異病毒株，他曾接種2劑復星疫苗。患者報稱會短暫在社區購買食物及前往流動採樣站檢測，其他時間皆留家中。

尼航加德滿都班機 禁飛港 2 周

一名居於梅窩銀礦灣路9號銀濤軒的51歲女子，在港接種2劑復星疫苗後本月2日前往台灣，10日後檢測呈陽性，Ct值約20。患者潛伏期在港曾居住和到訪的地點須強檢。此外，尼泊爾航空於本月14日由加德滿都來香港的航班RA409有4名乘客確診，觸發熔断機制，昨日起航班須停飛14天至本月29日。

專家促將英國列 A 區加強監察

鑑於Omicron新變種病毒肆虐全球，港大研究團隊利用人類的支氣管組織感染Delta及Omicron病毒，發現感染24小時後，Omicron的病毒量較Delta病毒株多近70倍，反映Omicron傳播力較強，但Omicron在肺部組織的複製能力較原始病毒低，反映致病程度較弱。負責研究的港大醫學院公共衛生學院副教授陳志偉表示，Omicron可在人類接種疫苗或曾感染病毒後，逃避免疫系統發現，相信短期內會成為全球主流病毒。

兩大支付平台新增「港康碼」服務

【香港商報訊】記者戴合聲報導：「香港健康碼」系統自12月10日起接受申請註冊帳戶，截至昨日中午12時，已有52.2萬名市民申請註冊帳戶，當中約23.3萬人已啟動帳戶。AlipayHK及支付寶昨日公布，已在電子錢包內新增「港康碼」服務，即日起市民可透過AlipayHK及內地支付寶App內直接開通及使用「港康碼」，為日後出行作準備。

內地支付寶率先開放給穗深用戶

據介紹，有別於現時需要用手機或電腦輸入「港康碼」網站地址，再提交申請和登入系統，Alipay-

HK增設「香港健康碼」小程序，在首頁點擊圖標即跳轉進入政府的「港康碼」網站註冊帳戶，並於政府網站內自行填寫相關資料進行登記；成功開通帳戶後，用戶可透過「香港健康碼」小程序登入「港康碼」系統。

內地支付寶用戶則可在內地支付寶App內點擊「全國健康碼」圖標，選擇「中國香港」地區進行申請，日後內地居民往返香港，可直接在App內切換相關健康碼，方便通關後的商務往來。首階段將率先開放予身在深圳及廣州地區的內地支付寶用戶，其後再逐步拓展至其他地區用戶。

派凸字膠套助視障者掃安心出行

【香港商報訊】記者萬家成報導：政府資訊科技總監辦公室(資科辦)昨日表示，正安排分批向張貼「安心出行」二維碼處派發共10萬個凸字膠套，今個星期率先開始向餐飲處所及公眾街市派發首批1.2萬個凸字膠套，方便視障人士到訪處所時使用「安心出行」流動應用程式記錄出行。第二批8000個凸字膠套下星期開始發派，另有8萬個凸字膠套可望於1月起陸續發派。

首批 1.2 萬個給食肆公眾街市

資科辦發言人表示，早前已率先向餐飲業務處所發出電郵，至今接獲共2000多間餐飲處所或連鎖集團登記索取共9000多個凸字膠套，現正向已登記餐飲處所

陸續寄出凸字膠套。同時，食環署亦會在公眾街市提供凸字膠套及向餐飲處所派發凸字膠套，方便視障人士掃碼。

發言人又指，凸字膠套有助視障朋友透過觸摸點字，識別「安心出行」二維碼位置，方便他們使用「安心出行」流動應用程式，促進關愛共融，期望得到表列處所積極回應。此外，食環署繼12月10日將凸字膠套使用說明寄給所有持牌的餐飲處所外，今日也向一些餐飲處所負責人派發凸字膠套並講解用法，該些餐飲處所所在地是在服務視障人士的非政府機構附近。

另一方面，食物及衛生局局長於3月根據《預防及控制疾病規例》第599F章向餐飲業務發出指示，訂明

提供堂食的餐飲處所所在換氣量或空氣淨化設備方面須遵守的規定。為順利落實該規定而成立的工作小組已向政府提交總結報告，總結過去9個月的工作及成果，並就抗疫策略提供意見。

截至11月30日，超過1.82萬間食物業處所已向食環署提交登記申請並獲確認符合規定。當中超過2000間食物業處所每小時換氣量達6次或以上、超過1.6萬間食物業處所已安裝空氣淨化設備，而128間食物業處所則同時符合以上2項規定。食環署亦會通知有意申領牌照經營餐飲業務的新申請人，根據現行第599F章的規定，他們須達至座位間每小時換氣量6次或以上的門檻。

弘揚中華傳統文化

從新冠疫情談弘揚關帝精神的重要

壹、前言

東漢末年的亂世，群雄爭霸，英才輩出，人人都是足智多謀、勇敢善戰的文武將才，關帝更是武將中威震華夏第一人，他的「大丈夫」精神更令人景仰效法，被歷代帝王推崇誥封，關帝的地位也就由「侯而王，王而帝，帝而聖，聖而天」，乃至人神之極，千百年來關帝信仰已經成為大家共同的祖先一樣崇拜，關帝精神就是民族命脈的根源。

今逢末法，各種亂象有甚於季漢，自歐美工業革命以來，雖然經過二次世界大戰，消滅了貧窮疾病，帶來了健康富裕，創造了生活優越而便捷的條件，然而研發科技與過度開發，殺戮砍伐，使得地球資源日漸虧損。最近的新冠病毒(COVID-19)肆虐，及氣候峰會(COP26)的警訊，令人聞之色變。這些原因，歸根究底就是人爲所造成的惡果。如果再不反省與檢討，天災人禍終將使地球走上滅絕之途。

今天我們感恩關帝的護佑，在此嚴峻時刻來談發揚關帝文化，建立正確關帝信仰以喚起人們的道德良知，特別有着時代的意義。

貳、新世紀人類面臨的危言

人類在科技進步的發展下，地球面臨着最嚴酷的考驗，尤其自2019年末至今，新冠

病毒(COVID-19)，在全球迅速擴散形成一場人類的大瘟疫。截至2021年的現在，全世界累計報告逾2億5千萬多例確診個案，其中逾510萬多人死亡。另外，最近在英國舉行的氣候峰會(COP26)，因為地球暖化的氣候危機，如果不阻止地球升溫，很可能在2100年就不宜人類居住。而要阻止地球持續升溫，一大關鍵就是在2050年以前，全球碳排放要降回2005年的水平。

從這次的新冠疫情及減碳排放的防治作為上，我們看到了人們不分國籍、種族，群起抗疫，居家隔離減少汽機車排放空氣污染、處處消毒與鼓勵戴口罩勤洗手，消除很多有害病毒；醫治、疫苗接種與人們的互助關懷大家學會了健康環境的需要。而最重要的還是各地區關帝信仰的宮廟，結合其他宗教團體所發起的祈福消災活動，也發揮最大的正能量，呼籲大家吃素愛地球，致力化解災情，讓地球有了喘息的機會。

關帝生前，秉春秋大義刀扶炎漢的英雄聖哲典範，成神後顯靈護國佑民事迹屢受誥封。關帝的地位也由一代名將而侯、而王、而帝甚而與孔子齊名為武聖人。歷來只要逢大災難甚至瘟疫，人們誠心祈求關帝無不應驗化解。在台灣雲林四湖參天宮的沿革史略：「清光緒元年(公元1875年)之後，治癒嗜鴉片之莊民不計其數，

宣統元年，南下出巡消滅瘟疫，安撫民心。」而其顯聖事迹在各地華人社區更是不勝枚舉！

叁、以關帝文化重建人類新倫理

關帝精神在文化藝術上，展演着人性向善的完美品格特質，是中華文化具體實踐的核心；在宗教信仰上以完美文化底蘊基礎裏發展為沛然莫之能禦的信仰力量。關帝成神後所降下的教化經典已有三十餘部，如《覺世真經》、《桃園明聖經》、《大解冤經》等都是拯救人心危亡，行善止惡的警世箴言，《覺世真經》更被列為近代中國的三大善書。

英國史學家湯恩比(Arnold Joseph Toynbee)在上一世紀70年代就指出：「19世紀是英國人的世紀；20世紀是美國人的世紀；而21世紀就是中國人的世紀。」中國人的世紀是應該以什麼為中心思想呢？就是落實關帝精神內涵與新世代科技相結合的具體實踐，讓歐美列強不再對人類有戰爭動亂的威脅，讓大自然不再有物種滅絕的疑慮，讓風火水災瘟疫不再為患人類！

關帝精神是什麼？就是「忠孝節義仁勇」，就是「三綱五常、五倫八德」。簡要來講「忠義仁勇」四個字，即對國以忠，待人以義，處世以仁，作戰以勇；其

核心即是「忠義」二字。因而，關公被歷代視為「忠義之神」，關公精神稱為「忠義精神」，關公文化也稱「忠義文化」。

《關聖帝君救世文》：「吾以忠義治世，吾在天上，心在人間，願救眾生，以忠義存心免遭惡劫」。三國故事中看到關帝具體表現的忠義行誼，為我們留下了足以效法的典型範式，今天面對新冠疫情(COVID-19)及地球氣候變化的嚴酷考驗，就必須以關帝精神作為教化人心的準則，將這股精神力量匯為正義的潮流，才能化解災劫，轉危為安。

肆、結語

關帝在宗教領域中已是聖人、帝君、天尊、古佛，乃至掌管三千大千世界的玉皇上帝。關帝有着救渡世人的大悲大願，不斷以經典教化眾生，處處應驗，尤其《覺世真經》《桃園明聖經》的隻字片語，融合着中華文化的聖哲思想，上至帝王將相，下至販夫走卒都能朗朗上口，本忠孝節義的倫常規範，形成華夏民族賴以生存的主流。

關帝信仰跨足儒釋道三教的領域，有鑒於當今世道衰微，我們應該匯聚關帝信仰的力量，跨越國界地域，群策群力，矢志弘揚忠義精神，共同來喚醒傾頹的人心，搶救日漸危殆的地球。(下星期待續)

忠義人才培育學院講師 吳文興